

目 5 户，均已改造完成通过市级部门验收。

(苍月颖)

捧塔乡

【概况】 捧塔乡位于康定市城东北 81 千米处的金汤河上游。东与宝兴县接壤，南接金汤乡，西靠孔玉乡，北与小金县毗邻，是“两州一市三县”的交界地。全乡面积 715.38 平方千米，辖桐林、和平、两河口、解放一、解放二、团结、新兴上、新兴下、木洼、阳林、捧塔、三家寨 12 个行政村（其中两河口系纯牧业村），乡政府驻地捧塔村，海拔 2260 米，年末全乡总户籍数 698 户、2618 人。捧塔乡高山河谷交错分布，境内多为高山峡谷，属山地暖温带气候，年平均气温 9 ~23℃，1 月份均温 0~4℃，年降水量 650~850 毫米，无霜期 250 天。境内自然资源丰富，草地面积 53.78 万亩，森林面积 109.42 万亩，蓄材 673.5 万立方米；盛产名贵中药材虫草、天麻、贝母、大黄、黄芥等；经济林木主要有花椒、乌梅、核桃等；矿产资源有黄金、铅、锌、铜、铁等，有矿山企业 1 家；水利资源丰富，金汤河水能 47.46 万千瓦，辖区内有水电开发企业 1 家。

【经济发展】 抓好发展第一要务，坚持“稳增长、调结构、促转型、防风险、惠民生、提质量”，推动全乡经济又好又快推动经济发展。农民可支配收入从 2018 年 9644.02 元增长至 2019 年 13214 元，农林牧业产量从 2018 年 28384.1 吨增长至 2019 年 32521.22 吨，农林牧业现价产值从 2018 年 2315.68 万元增长至 2019 年 3526.41 万元。

【产业结构优化】 充分发挥支部的引领示范作用，积极探索出了“支部+”的产业发展模式。“支部+合作社”。在乡党委的指导下，坚持支部

引领，以支部领办合作社的方式通过规模集约经营，推动藏香猪、野香猪、香菇、中藏药材等特色产业发展，实现了村集体与农村群众双赢共富。截至目前，共培育农民专业合作社 27 个，家庭牧场 3 个，其中国家级示范合作社 1 个，省级示范合作社 1 个。“支部+单位”。与帮扶单位市人社局争取培训项目，组建农业专家服务队，派驻村农技员 1 名，向 11 个非贫困村派出农技服务小分队，紧紧围绕产业发展需要，经常性进村入户开展技术指导服务。2019 年，累计开展技术指导 280 余次，培训人员 1500 余人次，发放技术资料 5000 余份，解决技术瓶颈问题 35 个。“支部+政策”。为切实发挥农业产业龙头企业在促进经济发展、促进百姓增收上的带动作用，乡党委政府积极为龙头企业，争取财政扶持专项资金。2019 年，为和平村香菇种植合作社、阳林村藏香猪养殖合作社、捧塔村强农种养殖合作社分别争取扶持资金 100 万元，帮助特色产业发展壮大。

【党组织建设】 全乡在康定市范围内率先启动村支部评星晋级工作，带头研究和完善星级评定的内容指标 15 项，在全乡营造评先进、学先进、争当先进的良好氛围。创新开展“双培双带”先锋工程，提出“家家有致富能手，村村有产业特色”的工作思路，按照“支部+”“教育+”“对子+”“项目+”“基地+”的“五+”模式，深化农村致富能手的培育，并着力在农村致富能手中选优培养一批村组干部，在推动捧塔产业发展、富民增收、脱贫攻坚等方面发挥了积极作用。截至目前，全乡先后将 18 名党员培养成致富带头人，将 34 名致富带头人发展为党员。

【民生事业】 “人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”这是习近平同志当选新一届党中央总书记后在记者见面会上的郑重承诺，也是贯穿“十二五”规划的价值导向。2019 年，



乡党委、政府大力实施通村路、通组路、入户路硬化工程，积极争取资金，实施两河口村 38 千米资源路建设项目；实施解放二村桥梁修建项目；先后协调 10 余次，打通了搁置 10 余年的贫困村三家寨村的连接路，解决了群众出行难问题；实施完成广东援建 4 户，地灾避险搬迁 12 户，解决群在住房难问题；安置公益性岗位 12 人，解决群众就业难问题。

【绿色发展】 坚决贯彻落实习近平总书记“绿水青山就是金山银山”科学论断，坚持绿色发展，守住了绿水青山和蓝天净土。按照“一河一档、一河一长、一河一策、一河一景、一河一牌、一河一查、一河一测、一河一评”八个一要求，全面落实河长制，设立乡、村两级河长 13 个。巩固退耕还林成果 600 亩，森林资源有效管护 47323 亩，大力宣传森林草原防火人人有责。整改环保督查反馈问题 6 个，责令辖区内砂厂、企业集中开展专项整治，下发整改通知书 15 份。设立“养护、绿化、环卫”三支队伍，推行网格化管理，人居环境全面提升。

【社会治理】 推进“七五”普法，切实做好道路交通、危化行业、建筑施工、民爆物品等各行业的安全生产。12 个村设立虫草采挖期间信息员 24 名，加强虫草采挖期间人员和情况信息的统计上报，确保虫草采挖期间的稳定。大力开展缉枪治爆专项行动，积极引导僧人爱国感恩守法，向信教群众宣传《甘孜州宗教事务管理条例》，依法信教。进一步加强社会治安综合治理，排查各类社会矛盾纠纷 66 起，调处化解 65 件，调处率高达 99%。

【自身建设】 坚持理论武装，建设“学习型”政府。进一步深化“两学一做”专题教育常态化，制定干部学习计划和村干部培训计划，坚持每周集中学习和例会制。目前，全乡上下以“不

忘初心、牢记使命”主题教育活动，进一步解放思想，提高工作效率。坚持依法行政，建设“法治型”政府。把依法行政作为政府工作的最高标准，建立健全政府责任清单、权力清单，自觉接受人大和群众的监督。坚持提高效能，建设“服务型”政府。按照党的十九大报告提出的“建设人民满意的政府”，我们努力实现政府管理方式从管制型向服务型模式的转变，把政府职能切实转到协调经济、监管市场、管理社会和服务公共领域上来，真正体现为人民服务的宗旨。

(其麦拉姆)

瓦泽乡

【概况】 瓦泽乡地处国道 318 沿线，距康定市城区 71 千米，辖 15 个行政村。全乡面积 511.27 平方千米，平均海拔 3440 米，属山地寒温带气候。常住户数 1000 户，常住人口 4396 人。民族构成中以藏族为主，占全乡总人口的 98% 左右。全乡退耕还林 3698.2 亩，退牧还草 15 万亩，实施草原禁牧补助 95800 亩，草畜平衡奖励 386343 亩。

【经济发展】 加快农业结构调整步伐，着重强化黑青稞、优质薯类、绿色蔬菜及中藏药材种植等，继续稳步发展畜牧业生产，促进农牧民增收致富。完成粮食播种面积 12426 亩，粮食产量 1467 吨，推广黑青稞 1600 余亩，良种土豆 1210 亩。年末牲畜存栏 8629 (头、只、匹)、总增数 2147 (头、只、匹)、商品数 1021 (头、只、匹)、出栏数 1722 (头、只、匹)；奶产量完成 321 吨，肉类总产量达 189 吨，农牧民人均牧业纯收入增加 200 元；并坚持集中连片开发，流转土地 4200 余亩，较去年增加 1400 余亩，用于绿色蔬菜基地建设，顺利完成全年各项农牧业经济指标。